Aufgaben: Simulationen Stromkreise

Aufgaben: Parallelschaltung von Widerstdnden

In der abgebildeten Schaltung sind zwei Widerstande parallel (nebeneinander) geschaltet. Die
Widerstéande werden zufallig gewahlt. Mit der Schaltfliche RESET erfolgt eine neue Auswahl der
Widersténde. Bei Aktivierung der Checkbox sind beide Widersténde gleich.

Uber die Optionen kann zwischen Spannungsmessung und Strommessung umgeschaltet werden. Der
Regler Spannung stellt die Gesamtspannung zwischen 0 und 10V ein.

Grundaufgaben (G)

1.

Aufgabe

Wahle zunéchst die Option: Messen Spannung und aktiviere die Ckeckbox: gleiche
Widerstande. Miss die Gesamtspannung (U) und die Teilspannungen (U1 und U2) fur 3
verschiedene Eingangsspannungen. Deaktiviere die Checkbox und wiederhole die
Spannungsmessungen.

Formuliere eine Erkenntnis fur die Spannungen bei der Parallelschaltung von
Widerstanden.

Aufgabe

Wabhle jetzt die Option: Messen Stromstarke und aktiviere die Ckeckbox: gleiche
Widerstande. Miss die Gesamtstromstarke (I) und die Teilstromstarken (11 und 12) fur 3
verschiedene Eingangsspannungen.

Formuliere eine Erkenntnis fur die Stromstérken bei der Parallelschaltung gleicher
Widersténde.

Aufgabe

Deaktiviere die Checkbox und wiederhole die Stromstarkemessungen.
Formuliere eine Erkenntnis fur die Stromstéarken bei der Parallelschaltung
unterschiedlicher Widerstande.

Aufgabe

Stelle eine beliebige Spannung ein. Bestimme fur eine Kombination gleicher Widerstande
alle Spannungen und Stromstarken (Option wechseln). Trage die Ergebnisse in eine
Tabelle ein. Erweitere die Tabelle durch die Berechnung der Widerstédnde R1, R2 und R.
Formuliere eine Erkenntnis fir den Gesamtwiderstand bei der Parallelschaltung gleicher
Widerstande.

Aufgabe
Fir die Parallelschaltung verschiedener Widerstande gilt
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Uberprife diesen Zusammenhang durch die Simulation. Dokumentiere deine Ergebnisse.
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Aufgaben: Simulationen Stromkreise

Ergédnzende Aufgaben (E)

1. Aufgabe
Was lasst sich sofort Gilber den Gesamtwiderstand bei der Parallelschaltung von zwei
Widerstéanden sagen?

2. Aufgabe
Leite die Gleichung fur den Gesamtwiderstand bei der Parallelschaltung
unterschiedlicher Widerstande unter Verwendung der Erkenntnisse fir Spannungen und
Stromstarken bei der Parallelschaltung her.

3. Aufgabe
Der Gesamtwiderstand von 2 Widerstanden bei Parallelschaltung lasst sich vorteilhaft
durch die folgende Gleichung berechnen.

R= R
R+R,

Testen Sie diese Gleichung mit der Simulation.
Leiten Sie diese Gleichung aus der in Aufgabe G5 gegebenen Gleichung her.
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